

## CALENDARUL ZILEI

Centrul de Documentare „Dimitrie Gusti”

27 septembrie 2014

**SÂMBĂTĂ, 27 SEPTEMBRIE 2014**

### EVENIMENTE INTERNE

#### - Uniunea Europeană

\* Are loc evenimentul “Sărbătoriți cu noi Ziua europeană a limbilor !”, organizat de membrii clusterului EUNIC din România, cu sprijinul Reprezentanței Comisiei Europene – ora 11:00, la librăria Cărturești (Grădina Verona). Vizitatorii vor putea participa la lecții demonstrative gratuite de cehă, engleză, franceză, germană, greacă, italiană, maghiară, polonă, română, spaniolă, turcă. La standuri se vor organiza concursuri și jocuri cu premii, iar muzica, preparatele culinare tradiționale și dansul vor completa programul evenimentului.

\* Portugalia: Cu ocazia Zilei Europene a Limbilor, ICR Lisabona, alături de celelalte institute culturale membre ale EUNIC Portugalia, organizează un eveniment festiv multicultural și pluridisciplinar - ora 14:00, la Institutul Goethe din Lisabona, Campo Mártires da Pátria, 37. Membrii EUNIC Portugalia implicați în acest proiect sunt Institutul Cultural Român, Goethe Institut, Institutul Camoes, Institutul Francez din Portugalia, Alliance Francaise, Institutul Italian de Cultura, Institutul Cervantes și Institutul Ibero-American al Finlandei, cărora li se alătură Ambasada Austriei și Reprezentanța Comisiei Europene în Portugalia

#### - Partide

\* Are loc mitingul Alianței Creștin-Liberale de lansare a candidaturii lui Klaus Iohannis, la Președinția României – ora 11:00, în Piața Victoriei

#### - Organizații

\* Începe cea de-a XVIII-a ediție a programului Erisma - Leadership Creativ, primul program de acest fel din România, care își propune să dezvolte abilitățile de lider prin intermediul culturii și al artei. Acest program al Asociației Erudio, a apărut din dorința membrilor fondatori de a oferi pe piața românească a educației de vârf, un produs care să răspundă nevoilor liderilor de a-și

dezvolta capacitățile de exprimare, de diferențiere, de convingere și de influențare în mediile în care activează

#### **- Economic**

\* Colecția de modă masculină primăvară/vară 2015 "62.2 Meters", semnată de designerul Florin Dobre, lansată inițial la Londra pe 16 iunie, va fi prezentată astăzi, în cadrul expoziției internaționale de țesături textile, îmbrăcăminte, pielărie, blănărie, încălțăminte și marochinărie, accesorii - Modexpo (25 - 28 sep.), în Pavilionul C5, din cadrul Centrului Expozițional RomexpoModexpo

\* Sfântu Gheorghe: Camera de Comerț și Industrie Covasna, în parteneriat cu Consiliul Județean și Primăria municipiului Sfântu Gheorghe, organizează, în zilele de 27 și 28 septembrie, cea de-a II-a ediție a târgului "Chocofest", la care sunt așteptați atât producători consacrați de ciocolată din țară și străinătate, cât și producători locali - în incinta Colegiului "Szekely Miko" din municipiu

#### **- Medicină, Sănătate**

\* Sibiu: Continuă seria de evenimente din cadrul expoziției "Gentle Violence", cu conferința "Povestea unei inimi" – ora 10:30, la Librăria Humanitas din municipiu

#### **- Învățământ, Cercetare**

\* Centrul Gifted Education organizează conferința națională cu tema "Mediul de Excelență al Copilului cu abilități înalte", dedicată dezvoltării mediului educațional al copiilor supradotați – ora 10:00, la Hotel Parlament din București, Str. Izvor nr.106

#### **- Cultură**

\* În perioada 27 septembrie - 15 octombrie, violonistul Gabriel Croitoru și pianistul Horia Mihail sunt protagoniștii celei de-a treia ediții a turneului național „Vioara lui George Enescu”. Astăzi are loc debutul turneului – ora 12:00, în Foișorul din parcul Herăstrău. Evenimentul este organizat de Radio România prin Centrul Cultural Media împreună cu Asociația Culturală Accendo, 2014

\* Festivalul RadiRo (20 – 27 sep.) organizat de Radio România prezintă, în evenimentul de închidere al ediției 2014, concertul extraordinar al Orchestrei Naționale de France, sub bagheta dirijorului Vassily Sinaisky, cu participarea violonistului Vadim Gluzman – ora 19:00, la Sala Radio

\* Are loc cea de-a III-a ediție a Festivalului național de muzică pop pentru copii și tineret "Glasul Copiilor 2014" – ora 10:00, în incinta Palatului Național al Copiilor, Sala Mică

\* Are loc etapa locală (București și județul Ilfov) a Concursului Național de Lectură „Mircea Nedelciu”, ediția XII-a, concurs adresat liceenilor - ora 11:00, în incinta pavilionului expozițional amplasat în Piața Universității, (la statui). Evenimentul face parte din Programul Lectura al Târgului Gaudeamus Carte Școlară 2014

\* Theatre Acting Club organizează cel de-al doilea atelier gratuit de teatru în engleză de anul acesta – ora 11:00, la librăria de carte străină Books Express, Str. Grădiștea Floreștilor, nr. 17

\* În perioada 27 septembrie - 4 octombrie, Teatrul "Ion Creangă" găzduiește cea de-a X-a ediție a Festivalului Internațional de Teatru pentru Copii "100, 1.000, 1.000.000 de povești", un program complex de educație teatrală, culturalizare și formare a gustului estetic al celor mai mici spectatori, care reunește o serie amplă de spectacole și ateliere pentru copii

\* Vernisajul expoziției de fotografie "Întâlniri: București - Yafo / București – Haifa", realizată de Ruth Oren, va avea loc astăzi, de la ora 18:00, la "Galeria 15 Design - Hanul cu Tei" a Uniunii Artiștilor Plastici (UAP). În cadrul evenimentului, organizat cu sprijinul Ambasadei Statului Israel la București, al Institutului Cultural Român de la Tel Aviv, al UAP, al Universității din Haifa, vor fi prezentate fotografiile realizate de Ruth Oren în București, Yafo și Haifa pe parcursul mai multor ani. Expoziția, care va fi deschisă până pe 10 octombrie, reprezintă o continuare a proiectului cu același titlu prezentat la sediul Institutului Cultural Român de la Tel Aviv în anul 2012

\* În deschiderea stagiunii Teatrului Apropo, are loc premiera spectacolului „Testament”, regia Radu Popescu - ora 20:00, la noul sediu, Club La Scena, Cal.Călărași nr.55, sect.3

\* Sibiu: Are loc vernisajul expoziției "OM-ul Vânător" (27 sep. – 31 oct.) și lansarea catalogului expoziției - ora 12:00, la Cabinetul de Cartografie, Palatul Brukenthal din municipiu. Expoziția face parte din proiectul cultural "OM – Obiectul Muzeal" (1 mai – 31 octombrie), proiect cultural finanțat de Administrația Fondului Cultural Național (A.F.C.N). Curator: Prof. Anca Ioana Serfözö, de la Liceul de Artă din localitate

### **- Sport**

\* Jud. Ilfov: Despre 7 luni petrecute într-un caiac, cu protagonistul, Lucian Ionescu - ora 15:00, în show-room-ul companiei Bărci în Bagaje, în clădirea Nautic Life, din comuna Mogoșoaia. Evenimentul face parte din cadrul unei acțiuni mai ample - „Vânzări din garaje cu ...bărci în bagaje” , ce are ca scop promovarea sporturilor nautice, a proiectelor atipice dar și a comunităților de practicanți și pasionați de white water, caiac, windsurf, kite-boarding, etc. De la - ora 17:00 se lansează și primul film documentar despre caiacele white water, râurile dure din România și expediția unor caiaciști de talie mondială la noi în țară

### **Aniversări - Comemorări**

- Sf. Ierarh Martir Antim Ivireanul, mitropolitul Țării Românești (Calendarul Creștin-Ortodox 2014). NOTĂ: La 23/24.IX.1716 a fost ucis de turci (în drumul spre surghiunul pe muntele Sinai) cărturarul Antim Ivireanul; adus în Țara Românească, în jurul anului 1690, de Constantin Brâncoveanu, va ajunge mitropolit (1708-1716); autor de scrieri didactico-morale, traducător din limba greacă a unor scrieri de cult, talentat caligraf, gravor și miniaturist; ctitorul ansamblului monastic Antim din București (1716); îi revine meritul de a fi introdus limba română în slujba bisericească, desăvârșind ceea ce se începuse sub Matei Basarab (tipicul în română) și Șerban Cantacuzino (textele biblice). Prin tipărirea cărților de slujbă în limba română, Antim Ivireanul a contribuit și la făurirea unei limbi liturgice românești, care dăinuie până astăzi; a fost canonizat ca sfânt de Biserica Ortodoxă Română în iunie 1992, fiind pomenit în fiecare an la 27 septembrie (n. ~1660, în Iviria/Georgia de azi)

- Sf. Vincentiu de Paul, preot (Calendarul Romano-Catolic 2014)

- Sfântul Gheorghe (Calendarul Arhiepiscopiei Bisericii Ortodoxe Armene din România - Sărbători principale 2014)

- 1827: S-a născut Alexandru Papiu-Ilarian, jurist, istoric și om politic; unul dintre conducătorii Revoluției de la 1848 din Transilvania; membru al Societății Academice Române din 1868 (m. 1877). NOTĂ: Dicționarul Membrii Academiei Române (1866-1999) dă nașterea la 21.IX/9.X.1828, iar Dicționarul scriitorilor români M-Q (2001), la 27.IX/9.X.1827

- 1874: România a semnat, la Berna, ca membru fondator, Tratatul privind înființarea Uniunii Poștale Generale (din 1878, Uniunea Poștală Universală), prin care țările semnatare formau un singur teritoriu poștal pentru schimbul reciproc al corespondențelor și obiectelor între birourile lor de poștă; Tratatul a intrat în vigoare la 1 iulie 1875 – 140 de ani

- 1896: În cadrul unei ceremonii internaționale festive, desfășurate în prezența împăratului Austro – Ungariei, Franz Josef, a regelui Serbiei, Alexandru I și cel al României, Carol I, a avut loc inaugurarea canalului navigabil Porțile de Fier, defileu pe fluviul Dunărea. Face parte din granița dintre Serbia și România și are o lungime de 134 km. Defileul se află între partea de nord a României și cea de sud a Serbiei, punct în care râul separă Munții Carpați de Balcani. Un nume alternativ românesc pentru ultima parte a acestuia este "Clisura Dunării"

- 1903: S-a născut pictorul Alexandru Ciucurencu; membru corespondent al Academiei Române din 1963 (m. 1977)

- 1909: Are loc inaugurarea oficială a Portului Constanța. În perioada 1941-1944 portul primește destinație militară, este lovit de aviația sovietică în peste 120 de raiduri. În 1944 este ocupat de sovietici, iar flota militară și cea comercială sunt confiscate. Abia în anul 1961 se aprobă proiectul de extindere a portului. Atunci încep construcțiile la digul de larg, platforme, cheiuri și dane. După anul 1984, Portul cunoaște o nouă perioadă de înflorire. Mai aproape de zilele noastre, în 2004 are loc inaugurarea terminalului de containere, iar doi ani mai târziu, traficul de containere atinge 1037068 TEU. În noiembrie 2005 se inaugurează și terminalul de pasageri, o investiție de 2,8 milioane de euro. În septembrie 2009, traficul de cereale înregistrează o cifră-record de 7 milioane de tone, dublu practic față de aceeași perioadă a anului 2008, considerat anul celei mai mari creșteri economice din România post-decembristă - 105 ani

- 1914, 27.IX/10.X: A murit Carol I de Hohenzollern-Sigmaringen, proclamat domnitor al României la 10.V.1866; după cucerirea Independenței (1877), la 10.V.1881 Carol I este încoronat, devenind primul rege al României; și-a legat numele de acte importante ale istoriei moderne românești, contribuind la consolidarea instituțiilor democratice ale statului; membru de onoare al Societății Academice Române (1867); protector (1867-1914) și președinte de onoare (1879-1914) al Academiei Române (n. 1839, la Sigmaringen/Germania) - 100 de ani

- 1919: S-a format un guvern în frunte cu generalul Arthur Văitoianu; principala sa misiune a constat în organizarea primelor alegeri parlamentare pe baza votului universal din istoria României întregite - 95 de ani

- 1919: S-a înființat, la București, Societatea corală "Cântarea României"; primul dirijor: Marcel Botez - 95 de ani

- 1929: S-a născut compozitorul Mircea Istrate (m. 2003) - 85 de ani

- 1933: S-a născut poetul Grigore Hagiu; redactor la mai multe reviste ("Drum Nou", "Luceafărul", "Gazeta literară") (m. 1985)

- 1934: S-a născut poetul și eseistul Ilarie Hinoveanu (m. 2013) - 80 de ani

- 1991: S-a născut jucătoarea de tenis Simona Halep; pe 24 august 2013 a câștigat turneul Premier de la New Haven, urcând astfel de pe locul 23 pe locul 19 în clasamentul WTA (Women's Tennis Association); este a patra româncă din istorie care accede în Top 20 WTA, după Virginia Ruzici, Irina Spârlea și Ruxandra Dragomir și prima sportivă din România care se numără printre cele mai bune 20 de jucătoare de tenis din lume după mai bine de 13 ani; la data de 16 februarie 2014, a câștigat Qatar Open, fiind cel de-al șaptelea turneu cucerit de Simona Halep în carieră. În urma acestui succes, Halep a urcat pe locul 9 în clasamentul WTA; a reușit să urce până în mai 2014 pe locul 4 WTA; la data de 5 iunie 2014, Simona a ajuns la Roland Garros în prima ei finală de Grand Slam, după ce le-a învins în sferturile de finală pe Svetlana Kuznețova și în semifinale pe Andrea Petkovic. În finală româncea a întâlnit-o pe câștigătoarea turneului, Maria Șarapova; începând cu data de 11 august 2014 Simona a urcat pe locul 2 în clasamentul mondial WTA, cea mai înaltă poziție deținută vreodată de o jucătoare de tenis din România

## **EVENIMENTE EXTERNE**

- Cairo: Este așteptat verdictul în procesul președintelui egiptean demis, Hosni Mubarak, pentru "complicitate" în uciderea de protestatari în timpul revoltei din 2011. Ex-președintele este judecat alături de fostul său ministru de interne și șase foști șefi ai serviciilor de securitate

## *Aniversări - Comemorări*

- "Ziua Mondială a Turismului"; se marchează în fiecare an potrivit hotărârii adoptate de cea de-a treia sesiune a Adunării Generale a Organizației Mondiale a Turismului (Torremolinos/Spania, septembrie 1979); la stabilirea datei s-a ținut seama de faptul că 27 septembrie este o dată-reper pentru turismul mondial - ziua când, în 1970, a fost adoptat Statutul Organizației Mondiale a Turismului
- 1389: S-a născut Cosimo de Medici (Cosimo cel Bătrân), primul membru al familiei de bancheri Medici care a ajuns la conducerea Republicii florentine (din 1434); protector al literaturii și artelor; întemeietor al bibliotecii "Laurenziana" (m. 1464) - 625 de ani
- 1882: A murit graficianul italian Amedeo Preziosi; a lucrat în România (1868-1869), unde a realizat desene, acuarele și litografiile care reprezentau vederi din București și din alte zone ale țării, executate adeseori în colaborare cu C. Popp de Szathmary (n. 1816, în Malta)
- 1915: A murit Remy de Gourmont, scriitor, critic literar și teoretician simbolist francez (n. 1858)
- 1917: A murit Edgar Degas, pictor, grafician și sculptor francez (n. 1834)
- 1918: S-a născut Sir Martin Ryle, fizician și radioastronom englez care a dezvoltat sisteme revoluționare pentru telescoape radio și le-a folosit pentru a localiza și fotografia cu precizie surse slabe de unde radio. Ryle și Antony Hewish au primit Premiul Nobel pentru Fizică în 1974, primul premiu Nobel acordat pentru merite în cercetarea astronomică (m. 1984)
- 1940: S-a semnat, la Berlin, Pactul Tripartit, care a pus bazele unei alianțe politico-militare între statele semnatare, Germania, Italia și Japonia; a fost actul oficial de constituire a Axei Berlin-Roma-Tokyo, care s-a opus Aliaților în timpul celei de-a doua conflagrații mondiale
- 1940, 27/28: A murit criticul literar, traducătorul și filosoful german Walter Benjamin (n. 1892)
- 1944: A murit sculptorul și pictorul francez Aristide Maillol (n. 1861) – 70 de ani
- 1947: S-a născut Meat Loaf (pe numele său adevărat Michael Lee Aday), cântăreț american de rock și actor; este renumit pentru albumele Bat Out of Hell I, II, și III
- 1950: S-a născut scriitorul australian John Marsden
- 2003: A murit cântărețul, dansatorul și actorul american de film Donald O'Connor (n. 1925)
- 2012: A murit Herbert Lom (numele real: Herbert Charles Angelo Kuchacevich ze Schluderpacheru), actor de film și televiziune britanic de origine cehă (n. 1917)